



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 2 (89).

РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, д. б. Соед. банка. Тел. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Вторник, 9 ноября 1920 г.

КОНТОРА: Колобакинская ул., д. Арм. церкви. Тел. 6, 91, 5-18. Открыта от 8 до 2-х час. дня.

№ 2 (89).

Быстрота и натиск.

(Победы над Врангелем).

В своих листках Врангель заявлял, что наша первая конная армия уничтожена поляками. Однако, к концу октября армия Врангеля почувствовала этот обман на собственной спине: в течение двух дней части первой конной армии нанесли белым грозные удары.

Совершенно неожиданно для врангельского командования конная армия появилась 29 октября в районе Салкова и перехватила единственную линию железной дороги.

Белый командующий армией Кутепов приказал арестовать за распространение паники летчиков, сообщивших ему о появлении частей конной армии.

На станции Ново-Алексеевка в наши руки попала американская миссия во главе с председателем, генералом Морелем.

Захвачено также масса армейских тыловых учреждений. Часто случалось, что белые принимали нас за своих, почему станцию Ново-Алексеевка удалось захватить без выстрела.

Еще более ошеломляющим

было появление наших войск у Генчестса. Генерал Кутепов приказал арестовать летчиков, сообщивших ему о появлении частей конной армии, и сам выехал посмотреть, какие двигаются части. Увидав, что идут красные кавалеристы, он бросил свою конную команду и убежал. Команда целиком попала в наши руки.

Количество пленных и трофеев пока не выяснено.

Очевидно, еще раз придется поблагодарить господ французских, английских и американских империалистов за орудия, пулеметы, винтовки, патроны, седла, обмундирование и многое другое, чем так щедро они снабжали Врангеля и что сейчас переходит в наши руки.

Разложение в рядах противника огромное. Солдаты сдаются массами. Между младшими и старшими офицерами резкий раскол.

Настроение наших частей превосходное. Командиры и комиссары всегда впереди. Боевыми операциями непосредственно руководят т.т. Буденный и Ворошилов.

На баронском фронте.

Сводка военных действий за 6 ноября.

На южном фронте перестрелка и усиленные поиски разведчиков.

Сводка военных действий за 7 ноября радиостанцией не принята.

Антанта орудует в Турции.

Председателем союзной военно-контрольной и организационной комиссии в Турции назначен на первые два года генерал английской армии. Председателем финансовой комиссии, которая будет утверждать турецкий бюджет и распоряжаться всеми богатствами страны, служащими обеспечением государственных долгов, назначен французский представитель. Железнодорожную комиссию будет возглавлять итальянец. По версальскому договору Антанта занимает зону проливов на неопределенное время.

Коммунисты уничтожат ее.

Французская армия будет состоять из 850.000 чел.: 110 тысяч на Рейне (в Германии), 500 тысяч во Франции, 90 тысяч в Сирии (Азия) и 150 тысяч в Африке.

Как буржуи выполняют договоры.

Народный комиссар иностранных дел Чичерин вторично заявил протест против того, что латвийское правительство допускает на своей территории вербовку офицеров и солдат для бело-баронских банд Врангеля, оказывая этим содействие мятежным силам барона. Советскому правительству стало известно, что в Мемеле

(порт на Балтийском море) высадилось 200 офицеров, направляющихся в армию Врангеля, и что Савинков все свои формирования производит исключительно в Латвии. Чичерин требует от правительства Латвии принять самые энергичные меры в связи с указанными фактами.

В ознаменование годовщины.

В Ц. И. К. объявил в ознаменовании 3-й годовщины Октябрьской революции амнистию, которая применяется как к лицам уже осужденным, так и находящимся под судом и следствием.

Амнистии не подлежат только лица, представляющие явную опасность для Советской Республики, приговоренные, а также обвиняемые в заговорах и вооруженных выступлениях против Советской власти, шпионы, изменники и бандиты.

Германские водники бастуют.

Среди рабочих-водников западной Германии вспыхнула забастовка. Предполагается, что забастовка перебросится на Рейн.

Копи должны быть социализированы.

Английский исполнительный комитет угольщиков требует социализации угольных копей.

Америка отказывается от блокады.

Правительство Соединенных Штатов Северной Америки отказались от предложения французского правительства присоединиться к блокаде Черного моря.

Во Франции забастовки.

Союз рабочих химического производства Франции назначил всеобщую забастовку на 3-е ноября. В Шарле-Руа угольщики начали забастовку.

Начинают эвакуацию.

Английский флот получил приказ принять и увести беженцев из Крыма.

Пахнет порохом.

Грузинское правительство предъявило ультиматум Кемалю, требуя вывода его войск из Ардагана и Артина. Грузинские войска сосредотачиваются в Батуме, на который ожидается наступление турок.

А что скажет венгерский народ?

Национальное собрание Венгрии постановило ввести монархический образ правления.

Французские ростовщики стареют.

Между Польшей и Латвией заключен тайный договор с целью разделить Литву. Этот план поддерживается французским правительством, надеющимся таким образом совершенно отрезать Германию от России.

Дослужились.

Солдаты польской армии отпускаются домой босые, в одном белье, что вызывает среди них сильное возмущение.



Ах попалась птичка, стой!...

Английские рабочие с нами.

Отделения Совета действия, основанного для помощи Советской России, устроили по всей Англии митинги по вопросу об отношении английского правительства к Советской советской России. На митингах приняты резолюции с резкой критикой политики правительства. Английские рабочие требуют немедленного возобновления сношений с Советской Россией.

Долой желтый Интернационал!

На собрании в Штутгарде (южная Германия) вождь профсоюзов Легин, противник III Интернационала, должен был покинуть зал заседания, так как остался со своими приверженцами в меньшинстве.

Моравские угольщики поднимаются.

Буржуи Чехо-Словакии, Польши, Австрии, Венгрии и Юго-Славии встревожены начавшимся забастовочным движением моравских угольщиков. Угольщики потребовали национализации копей и увеличения заработной платы. Если не будут удовлетворены требования, то будет объявлена всеобщая забастовка, которая угрожает остановить промышленность всей центральной Европы.

Под пятой Антанты.

Интернациональная комиссия угольщиков заявляет, что она глубоко потрясена переживаемыми бедствиями рабочих в Рурской области (западная Германия).

Новая песня, да на старый лад.

Гардинг, новый президент Соединенных Штатов Северной Америки, заявил, что он не будет поддерживать Лигу наций в той форме, в какой она существует сейчас. Когда новое американское правительство приступит к исполнению своих обязанностей, то оно предложит нациям соединиться в лигу, которая не будет требовать от Америки отказа от каких бы то ни было ее прав.

Сговорились.

Состоялось соглашение, по которому польское правительство разрешает проезд по своей территории из России в Германию немецких пленных.

Три года тому назад восставший пролетариат России отнял у буржуазии и помещиков власть.

Товарищ Ленин о трехлетней годовщине.

Празднование годовщины в Москве.

7-го ноября в Москве в большом театре по поводу трехлетия Октябрьской Революции было торжественное заседание на котором присутствовали члены Совнаркома, члены фабрично-заводских комитетов, коллективов служащих. Театр был переполнен сверху до низу. Первым с речью под бурные овации выступил тов. Ленин, который сказал:

«Сегодня мы празднуем нашу победу. Она состоит в том, что при неслыханных трудностях и при отчаянных усилиях наших врагов мы побеждаем в течении трех лет, и победили, но мы знаем, что наше дело есть международное, и пока во всех государствах не совершится Ок-

тябрьского переворота, до тех пор наша победа не полная.

В настоящее время идут победные бои с Врангелем, и если не удастся в ближайшие дни взять Крым, то это удастся в последующие дни. Всю самоотверженную борьбу мы показали, что Россия способна дать не только героев одиночек, но сотни тысяч таких героев. Чтобы кончить дело революции, мы самоотверженности не убавим, необходимо вести упорную борьбу на другом фронте, хозяйственном. Быстрейшее спасение рабочих и крестьян зависит от спасения Народного Хозяйства.

Соглашение с Грузией.

В Тифлисе с участием народного комиссара иностранных дел А. С. С. Р. тов. Гусейнова состоялась азербайджано-грузинская конференция по заключению соглашения по отпуску нефтяных продуктов Грузии.

Грузинскому правительству были поставлены следующие 4 условия:

1) Грузия должна раз навсегда порвать всякие политические и экономические взаимоотношения с Врангелем.

2) Грузия должна дать А. С. С. Р. гарантию относительно Батумской области.

Дело в том, что недавно распространились упорные слухи о том, что Грузия на известных условиях передала англичанам Батумскую обл. на 25 лет. Вопрос о переходе к англичанам Батумской области, конечно, очень серьезен и может быть чреват нежелательными для Советских республик последствиями. Хотя грузинское правительство заявило, что слух этот ни на чем не основан, но мы требуем по этому поводу действительных гарантий.

3) Грузинское правительство должно пресечь раз навсегда ту помощь, которая идет из Грузии или через нее северо-кавказским повстанцам.

4) Грузия должна дать широкую легализацию коммунистической партии.

По этим пунктам соглашение почти уже достигнуто. По четвертому же пункту на конференции произошли горячие прения и вопрос этот пока остается открытым.

С своей стороны мы предлагаем отпуск нефтяных продуктов Грузии в следующем количестве: в первый месяц мы обязуемся отпустить Грузии 750.000 пуд. нефтяных продуктов, из них 600.000 пудов нефти, 100.000 пудов керосину и 15.000 пудов масел.

В последующие же месяцы мы обязуемся отпустить Грузии по одному миллиону пудов нефтяных продуктов ежемесячно.

Продукты будут нами отпущены франко ст. Баку за грузинские бонусы с правом закупки в Грузии всех продуктов, кроме сахара и хлеба.

Календарь революции.

9 ноября.

1799 г. Учреждение консульства во Франции.

1870 г. Арест А. Зунделевича, видного деятеля партии «Народная Воля».

1917 г. Образование совета народных комиссаров.

Декрет о печати. Начало октябрьского переворота в Москве.

1918 г. В Германии вспыхнула революция. Вильгельм скрылся. В Берлине образован Совет Рабочих и Крестьянских Депутатов. Создается правительство из социал-демократов большинства и независимых.

Паны готовят самоопределение.

Генерал Зелидовский, занявший своими войсками Вильно, принимает все меры к тому, чтобы заставить литовское население присоединиться к Польше.

Последний оплот контр-революции рушится.

Английская газета «Ежедневный Телеграф» сообщает, что, кроме военной опасности Врагелю угрожает тиф, голод и недостаток обмундирования. Врагелю в значительно худших условиях, чем красная армия. В ближайшие несколько недель судьба Врагеля будет решена.

Сколько полагается получить с Германии

Английский посол во Франции лорд Дерби передал французскому правительству ноту, в которой британское правительство выражает свое согласие на созыв специальной комиссии из союзных и немецких экспертов (знатоков) для обсуждения вопроса о возмещении убытков, причиненных во время войны, и о размере долга, который причитается с Германии. В окончательной форме вопрос будет разрешен на конференции глав правительств союзных держав.

НА КУБАНИ.

Каждому работнику — свое место.

Во Владикавказе, в виду крайней неравномерности и не целесообразности в распределении между совучрежденными квалифицированными рабочими, технического персонала и конторских служащих, исполком постановил образовать комиссию из представителей областного парткома, областного исполкома, рабочей инспекции и областного комиссариата труда, поручившей после тщательного исследования количества рабочих, оказавшихся лишними, распределить их согласно действительной потребности.

Пусть работают на всех.

Владикавказским областным Комтрудом в порядке трудовой повинности объявлена мобилизация сапожников. При этом берутся также машины и инструменты.

Разное.

Румынский министр на гастролях.

Таве Ионеску, румынский министр иностранных дел, выехал из Варшавы.

Будем переписываться с Германией.

Германское правительство разрешило пересылку в Советскую Россию простых писем.

Помни о фронте.

Врангель еще существует.

Рабочие и служащие ростовских скотобоев пожертвовали Красной армии двухнедельный заработок и обязали членов своих семей недельно шить белье для красноармейцев.

В Гомеле рабочие и служащие спичечной фабрики «Заря социализма» в неделю помощи фронту работают ежедневно 2 часа сверхурочно и отчислили двухнедельный заработок красноармейцам.

На собрании штаба владикавказского караульного полка

На фронте труда

Голода не будет.

К первому ноября в Пензенской губернии выполнено больше половины хлебной разверстки.

300 миллионов пудов угля.

В Харькове на съезде угольной промышленности было выяснено, что в Донецком бассейне работает половина копей. На работах занято 120.000 рабочих. Производственная программа утвержденная главглем в размере 240 миллионов пудов, будет выполнена с излишком в 60 миллионов.

Дружная работа.

В Тверском уезде на суботниках построено три мельницы, из них две паровые.

Вдвое больше.

Запасов топлива у нас в этом году в два раза больше.

На красном Тереке.

Око трудящихся.

Терским областным советом союзов предложено всем производственным союзам наметить 80 представителей для постоянных работ в рабочей-крестьянской инспекции в качестве контролеров.

Власть советов в станицах.

С установлением Советской власти в хуторе Васильевском жизнь мало-по-лалу начала налаживаться. Жители доверчиво относятся к Советской власти. Дезертиров нет. Разверстка выполнена сполна. Все другие требования власти также удовлетворены. Земля, предназначенная для озимых посевов, засеяна.

Кулаков не выбирают.

Начались переборы сельских исполкомов. На ряду с этими выборами приступлено к организации выборов на

У ГОРЦЕВ

Кто не работает — тот не ест.

Мобилизационным отделом Чеченского исполкома образовано тыловое ополчение, составленное из буржуев, мобилизованных по районам чеченского круга.

Х Осетийская беднота с нами.

Населения правобережной Осетии охотно выполняет разверстку и подчиняется мобилизации. Многими селениями сделаны подарки в пользу Красной армии.

ка принята единогласно резолюция — отчислить однодневный заработок всех сотрудников штаба, штаба табака и 100 штук табачного каждого.

В Грозном для организации сбора теплых вещей в пользу Красной армии организована специальная комиссия представителей партийных и гражданских организаций и учреждений и политотдела армии.

Рабочими всех нефтеперерабатывающих заводов грозненского района постановлено отчислить однодневный заработок в пользу Красного фронта.

ше, чем в прошлом году. Начинает возрождаться текстильное производство. Программа хлопчатобумажных фабрик в нынешнем году в десять раз превышает прошлогоднюю. Принимаются все меры к восстановлению наиболее пострадавшей металлургической (по обработке металлов) и кожевенной промышленности.

Рабоче-крестьянская власть поставила на необычайно широкую ногу дело народного просвещения. Несмотря на все тяжелые условия, культурная жизнь страны растет в глубь и в ширь. Трудовой подъем охватил всю республику.

На пороге четвертого года власти пролетариат России, оглядываясь на пройденный полный и великий путь, может сказать смело: «Пролетариат победит!»

всенародный съезд Теробласти. Выборы происходят с довольно большим интересом, в особенности у деревенской бедноты, которая понимает, что в органы советвласти не должен пройти ни один кулак и контр-революционер — противник власти трудовой бедноты.

В грозненском отделе металлалла.

Отдел металлов совнархоза занят приготовлением фарсунок, которых пока изготовлено 130 штук. Много времени уделено починке и ремонту машин. Кроме того на заводах приготавливаются тормозы и сапожные инструменты, которые идут исключительно в армию. В скором времени будут приготавливаться чугунные колодки для механической обуви. Изготовление мелких чугунных изделий достигает производства мирного времени.

Везде есть комячейки и открыты избы-читальни. Село Хамулат клянется отомстить за сожженные поля.

Село Зильги борется с абреками и само выдает контр-революционеров.

Ингуши за коммунистов.

Во всей Ингушетии за исключением пяти и шести селений выборы в исполком к съезду закончились. Повсюду проходят коммунисты и сочувствующие. Настроение бодрое и повышено. Окружный назрановский съезд назначен на 10-ое ноября во Владикавказе.

В Германии забастовки продолжаются.

В верхней Силезии бастуют рабочие двух самых больших электрических станций, снабжающих энергией всю восточную часть промышленного района Силезии. Одновременно бастует электрическая станция, обслуживающая весь город Берлин и Шарлоттенбург, вследствие чего многие боль-

шие клиники лишены возможности производить операции.

Буржуазная пресса предполагает в данном случае подстрекательство коммунистов, имеющее целью ознаменовать годовщину русской революции 7 числа и немецкую годовщину 9 числа.

Против гнета и насилий.

На съезде германских шахтеров, на котором присутствовали представители от французских рабочих, решено требовать удаления оккупационных войск из Рурской области (западная Германия) и протестовать против насилий, чинимых французскими войсками. Немецкие рабочие надеются, что французские товарищи предпримут энергичные шаги перед своим пра-

вительством в этом смысле. Кроме того, немецкие рабочие указывали на ужасное положение, в котором находятся германские военнопленные во Франции. Многие из них томятся в тюрьмах за незначительные преступления.

Представитель французских рабочих тов. Жуо заявил, что примет решительные меры к улучшению положения пленных.

ВСЕ ЕЩЕ МАЛО?

Союзная комиссия в Данциге забрала все авиационные и части в них, признав их военным материалом.ласти Данцига заявили протест, так

как на основании мирного договора авиопланы, предназначенные для коммерческих целей, не подлежат сдаче союзникам.

Три года трудящиеся России ведут с полным успехом героическую борьбу на фронте.

В тылу идет кипучая работа по восстановлению народного хозяйства.

Еще годовщина.

Два года тому назад, когда Красная Россия только, что праздновала первую годовщину Октября, грянул гром германской революции.

Это было 9-го ноября 1918 года.

Тогда один за другим из Германии следовали радостные сообщения, бурей восторга встреченные и в красной Москве, и всей пролетарской России.

В Берлине образовался Совет рабочих депутатов, захвативший власть в свои руки. Вильгельм скрылся — так телеграфировали тогда германские радиостанции.

Для Советской России эти вести означали немедленный конец брестского мира, они означали, что в Германию перекинулся наш революционный пожар.

Для российских рабочих и крестьян, для дела всей мировой рабочей революции германские ноябрьские события были крупнейшей победой.

И несмотря на то, что германские Советы оказались в руках соглашателей, и революция в Германии приняла «демократический», «соглашательский» характер, все же германские ноябрьские события имели и имеют колоссальное мировое значение, ибо они явились первым мощным откликом российского октября в капиталистических странах Запада.

Гром, грянувший в ноябре заставил «перекреститься» германских рабочих и сделал их активнейшими борцами за рабочее дело.

С 7-го ноября 1918 года прошло 2 года. — Срок в условиях нашего революционного времени достаточно долгий, и большой и трудный путь прошел за это время германский рабочий класс.

Конечным этапом этого пути является присоединение большинства независимцев к 3-му Интернационалу, образо-

Мятежный строй и его союзники.

Ирландия залита потоками крови и заревом пожара, но продолжает вести отчаянную борьбу за свою самостоятельность. Какие убийства, ни тюрьмы, ни могут вытравить в ирландском народе стремление к свободе. Политика террора и репрессий, проявляемая в Ирландии Ллойд-Джорджевскими молодежками, ни к чему не приводит. Стойкость ирландских революционеров изумительна. Политика Ллойд-Джорджа встречает решкий протест среди английского пролетариата.

Национальный совет английской независимой рабочей партии вынес резолюцию, порицающую действия английского правительства. Резолюция требует отчета от

К новым

Издающаяся буржуазия в своем стремлении придушить Красную Россию, заражающую революционной болезнью весь мир, что является опасностью для ее существования, цепляется за каждую соломинку. Ни блокада, ни посылка войск, ни организация белогвардейских сил и создание мелких государств не уничтожат стальную пролетарскую мощь России.

Нет коронованных прохвостов старого мира, нет Деникина и Колчака, тогда буржуазия хватается за крымского барона, как за спасителя, но эта соломинка тоже ломается. Успехи Красной Армии заставляют искать новых

вавшие единую, мощную коммунистическую партию Германии.

Капиталистическая Германия, конечно, сильнее, организованнее бывшей, «капиталистической» России.

Естественно, что германский капитализм обладает гораздо большей силой сопротивления, и для победы рабочего класса в Германии нужно гораздо больше и революционной энергии и силы и «революционного времени», которое идет на приобретение рабочими этих сил и энергии.

Вот почему мы еще не имеем до сих пор братской союзницы — Советской Германии.

Но два революционных года, прожитых немецкими рабочими с 9-го ноября 18 года, служит нам порукой тому, что Германия все таки станет Красной Совет. Республикой.

Это так же неизбежно, как было неизбежно и свержение «непобедимого» кайзера.

9-ое октября 18 года — это первый шаг наших германских братьев на пути к установлению диктатуры пролетариата.

Вот почему мы вместе с рабочим классом всего мира отмечаем германскую ноябрьскую годовщину.

Мы знаем! — за первым шагом следуют и уже последовали второй и третий.

Мы уверены: — будущую октябрьскую годовщину вместе с нами будет праздновать и Советская Германия.

А в сегодняшний день, столь знаменательный для германского рабочего класса, мы шлем наш братский коммунистический привет немецкому пролетариату и славному его авангарду — коммунистической партии Германии.

Да здравствует Германский Октябрь!

Да здравствует мировая пролетарская Революция!

Мих. Михольский.

британских министров, призывая их к ответу за кровопролитие в Ирландии.

Борьба имеет ярко выраженный элемент классовой борьбы рабочих и фермеров против помещиков Ллойд-Джорджа — предпринимателей.

Английские коммунисты поддерживают ирландское движение, призывая английских пролетариев оказывать всяческую поддержку в борьбе ирландцев за свободу.

Пока борьба имеет характер завоевания самостоятельности, но в процессе борьбы ирландские трудящиеся массы будут выдвигать свои классовые требования, и тогда политическая революция превратится в социалистическую.

опытам.

Посол Франции в Крыму неофициально заявил Врангелю, что Франция отказывается впредь помогать ему и Польше. Франция будет способствовать федерации новых государств.

Какой новый опыт борьбы выдумали франц. и английск. биржевики, — мы не знаем.

Нужно скорее разбить черносотенца барона и заставить буржуазию проделать свой новый опыт, чтобы скорее выбить последнюю соломинку из его рук.

Победа над бароном оставит мировых хищников от всяких экспериментов.

Празднование октябрьской годовщины.

Бакинские рабочие - Москве.

День трехлетней годовщины октябрьской революции бакинский пролетариат в лице своих транспортных и промышленных рабочих ознаменовал отправкой маршрутного поезда с нефтяными продуктами в подарок сердцу мировой пролетарской революции Москве.

Поезд с нефтью.

Празднично, торжественно разукрашенный поезд.

Состоит он из 36 цистерн, наполненных маслом, бензином и нефтью. Огромно оборудованы цистерны и паровоз в течении 10 дней сверх нормы и задания. Ремонт был средний и выполнен был железнодорожниками по собственной инициативе.

Первый звонок.

Во время отправки поезда присутствуют представители от Ц. К. А. К. П., Азревкома, Совета депутатов, А. С. П. С. и других пролетарских организаций.

От имени Азревкома с ответственной речью выступает тов. Караев. В своей краткой речи он указывает на то, что российский рабочий в трехлетней героической борьбе за счастье всех трудящихся боролся и продолжает бороться не только за сохранение власти в своих руках, но также за восстановление своей разрушенной промышленности.

Великое счастье выпало на долю азербайджанских рабочих стоять у источника, который приводит в движение станки и машины и озаряет светом фабрики и заводы. И азербайджанские рабочие и крестьяне считают своим долгом поделиться с российским пролетариатом тем богатством, которым они обладают. В конце своей речи тов. Караев выразил уверенность, что этот первый поезд не будет одиноким.

Тов. Караев кончил. Он дергает веревку станционного колокола, и раздаётся первый звонок для отправки поезда.

Чувствуется, что в этом ударе заключается та сила пролетарской солидарности, которая объединяет пролетариев всего мира в борьбе за свои права.

Второй звонок.

Затем от имени Исполкома выступает с речью на мусульманском языке тов. Касумов.

Он считает счастьем, что, наконец, бакинские рабочие в день третьей годовщины получили возможность отправить свой дар героическому российскому пролетариату.

После своей речи тов. Касумов подходит к колоколу и отчетливо в торжественной тишине раздаются два звонка.

Третий звонок.

От имени Ц. К. А. К. П. говорит тов. Каминский. Он обрисовывает всю историю бор-

Боевая задача.

Вся хозяйственная жизнь Азербайджана за 6 истекших месяцев была сосредоточена главным образом в Баку. Провинция почти не была затронута этой жизнью, ибо сначала нужно было укрепить бакинский экономический фронт, а потом уже по этому фронту должна была равняться провинция.

Азербайджан представляет из себя колоссальное богатство, исчисляемое сотнями миллиардов рублей. Первостепенное место среди этих богатств занимает нефть, в которой так

бы за власть российских рабочих и крестьян. Результаты этой 3-летней борьбы налицо. Результат — цистерны, которые каждая в отдельности, как будто говорят: «скорей, скорей, туда, где мысли и цель одна».

Заканчивая свою речь, тов. Каминский указывает на то, что четвертый год пролетарской диктатуры рабочие и крестьяне справятся со всеми препятствиями, которые им встретятся на пути, ибо силы их крепнут с каждым днем, ибо источник живительной для влаги промышленности — Баку находится в их руках.

При этом тов. Каминский дает третий звонок.

Поезд отправляется.

Поезд начинает медленно двигаться, оркестр играет «Интернационал», сопровождающие его долго несмолкающими криками «ура».

Тов. Михайлов, сопровождающий этот поезд, уже на ходу говорит, что он счастлив исполнить поручение бакинского пролетариата и надеется скоро вернуться с опорожненными цистернами с тем, чтобы снова их наполнить и повезти дорогой Москве.

Оркестр еще раз играет «Интернационал», и все присутствующие на проводах криками «ура» сопровождают быстро удаляющийся поезд.

В рабочем клубе.

Торжественно отпраздновали великую годовщину Октябрьской революции в рабочем клубе «III Интернационал». Торжество происходило в переполненном театральном зале клуба и началось исполнением хором и оркестром гимна «Интернационал». Затем начались речи.

В высшей степени популярную, всем понятную, обстоятельную и проникнутую воодушевлением речь произнесла т. Колесникова, в которой она обняла все этапы пролетарской революции в России.

Речь т. Колесниковой была покрыта дружными, долго не смолкавшими аплодисментами. После речи т. Лазяна, посвященной тому, что сделала для революции победоносная Красная армия вообще и XI армия для освобождения Азербайджана от гнета капитализма и англо-мусаватского империализма, единогласно была принята резолюция по поводу великой годовщины, предложенная т. Колесниковой.

После митинга, закончившегося пением «Интернационала», состоялся спектакль. Была поставлена пьеса Луначарского «Королевский бродячий» при новом распределении ролей.

Пьеса на этот раз, благодаря участию в ней новых исполнителей из профессионально-артистических сил, прошла хорошо.

сильно сейчас нуждается промышленность Совет. России.

Советская Россия, бесчисленными врагами, кольцом окружившими ее, одно время была совершенно отрезана от всех источников, питающих ее народное хозяйство, ее промышленность.

В числе этих источников одно из первых мест занимала бакинская нефть.

Но героическими усилиями Красной армии бакинская нефть 6 месяцев тому назад, снова стала доступной для промышленности Совет. России.

И вот перед бакинскими рабочими стала правая трудная, но почетная задача: помочь России восстановить свое народное хозяйство, снабдить ее промышленностью нефтью.

Из Москвы была получено задание: до закрытия навигации вывезти 80 миллионов пудов нефти.

Уже в начале вывоза стало очевидно, что задание будет выполнено с избытком, а потому была дана увеличенная программа на 121 миллион пудов.

Но бакинский пролетариат даже и эту последнюю программу выполнил, с лихвой, и к концу октября в Советскую Россию было уже вывезено 145 миллионов пудов нефти. Таким образом бакинские рабочие честно исполнили свой долг перед Советской Россией.

Из других областей народного хозяйства заслуживает серьезного внимания наша фабрично-заводская промышленность.

Недавно только, 25 октября был пущен в ход прокатный и сталелитейный завод бывш. Шгоппера. Завод был почти оборудован, но он в руках мусаватского правительства совершенно бездействовал.

Советская власть оценила его значение для промышленности (транспорта, нефтедобычи и пр.) и вот завод пущен в ход. Многого не хватало, много пришлось работать, но все же удалось достигнуть цели.

Что же касается остальных областей нашего хозяйства, то здесь наблюдается неизменное и непрерывное повышение производительности труда почти во всех без исключения предприятиях нашей промышленности.

Вот, например, на красной фабрике «имени тов. Ленина» при одном и том же числе рабочих в августе было выработано 371.482 арш. мануфактуры, а в сентябре — 501.532 арш, т. е. увеличение на 130 050 арш.

В будущем перед бакинским пролетариатом стоит боевая задача.

После закрытия навигации, что последует на днях, мы должны подготовиться к будущему вывозу в 1921 году.

Нам предстоит большая работа по ремонту наливных судов нефтенного флота, которую, надеемся, мы выполним так же блестяще, как это сделали с вывозом нефти.

Затем мы должны поднять производительность труда на промыслах, нужно добыть как можно больше нефти.

Нам предстоит в будущем году вывезти в Советскую Россию 250 миллионов пудов. С этим мы должны справиться.

Д.н.

Народное здравие.

С самого начала перерыва деятельности комиссариата здравоохранения была поставлена в исключительно тяжелые условия. Все узды были без медикаментов и медицинской помощи. Армия нуждалась в медицинском персонале и лечебных средствах. Получать их извне надежды не было никакой и приходилось и приходится почине обходиться исключительно своими силами и запасами. Армии было передано большое количество врачей и имевшихся медикаментов. Были национализированы все частные аптеки и частные лечебные учреждения. В городе открыто большое количество бесплатных зуболечебных амбулаторий, в которых оказывается бесплатно помощь рабочим и служащим.

Организованы детские «Ясли», в которых получают приют дети т. удающихся.

В периоде той же организации находится отдел охраны детства и материнства, который начинает свою деятельность в ближайшие дни.

В общем же масштабе вся работа отдела сводится в настоящее время к усовершенствованию и открытию целого ряда новых отделов в борьбе с наступающими эпидемическими заболеваниями.

На 4-м году победоносный рабочий класс строит новый радостный храм труда.

Декрет об амнистии.

В ознаменование третьей годовщины октябрьской революции и в виду ликвидации западного фронта войны и укрепления социалистического строя в Советской России, связанной с Азербайджаном неразрывными узами братства по оружию, а также единством интересов и стремлений, в виду шестимесячного устойчивого существования Советской власти в Азербайджане, — Азревком, как представитель рабоче-крестьянской власти в Азербайджанской республике, нашел возможным и необходимым облегчить участь всех лиц, вливших в преступления как общего, так и политического характера, благодаря своей неосознанности и недостаточной политической зрелости.

Поэтому Азревком постановил освободить из-под стражи и прекратить уголовное преследование всех, состоящих под следствием и судом, осужденных и отбывающих наказания, арестованных в административном порядке чинами милиции, народными комиссарами и т. п. органами власти,

а также заложников, явно не вредных для трудящегося народа.

Лица, обвиняемые в заговорах и активных выступлениях против Советской власти и содействовавшие таковым, не освобождаются и уголовное преследование их не прекращается.

Не освобождаются также лица, приговоренные на срок свыше 5 лет, а равно осужденные за преступления по должности, совершенные с корыстной целью; но сроки их наказания уменьшаются на 5 лет; сроки же наказания для приговоренных на сроки свыше 10 лет сокращаются на одну половину.

Учреждается чрезвычайная комиссия из представителей Азревкома, Исполкома, Верховного Революционного Трибунала, Аз. Ч. К. и наркомюста для рассмотрения дел в срок.

Эта чрезвычайная комиссия обязана закончить всю работу по применению амнистии не позднее 1-го декабря.

Декрет вводится в действие по телеграфу.

Дом грудного ребенка.

Весь дом делится на три отдела: Капля молока, курсы и передвижной Музей.

Капля молока состоит из амбулатории, в которой ежедневно принимается до 60 больных детей, из коих 40 первичных и 20 повторных; клинического отделения на 14 кроватей, специально для наблюдения больных детей до 1 года; молочного кабинета, снабжающего грудных детей цельным молоком и смесью его с водой — до 500 бутылок в день и консультации, которая ведется ежедневно со всеми собирающимися матерями, с указанием основ кормления и ухода за детьми. Для наблюдения на дому за получающими молоко детьми функционирует институт сестер наблюдательниц.

Второй отдел — курсы делаются на: курсы сестер детства, выпустившие

— 40 человек сестер; курсы нянь давшие — 15 человек опытных нянь и ныне существующие курсы — кулинарного домоводства из 25 человек, и осповивательств состоящих из 44 слушателей.

Третий отдел — передвижной музей по вопросу о кормлении и уходе за детьми.

Во главе дома стоит приват-доцент-доктор медицины Эминет, который все свои знания и полнейший опыт, уделяет исключительно нашему маленькому будущему поколению — грудным детям и отзывчиво, идет на помощь больным детям, облегчая их боли и страдания — за что и получает ежедневно от десятков родителей, глубокое и искреннее пролетарское спасибо, вполне заслуживая его честным выполнением своего долга.

Музей труда.

Среди других культурно-просветительных начинаний особенно интересным представляется идея организации «Рабочего Музея».

Музей организуется так, чтобы в полной мере осветить жизнь рабочего — роль его в производстве, санитарии и гигиене труда статистику и динамику рабочей экономики и рабочую политику.

В настоящее время музей в каждой из намеченных областей ведется подготовительная работа: собираются материалы, систематизируются и некоторые части уже подготовляются к выставке.

Так в производственном отделе музея изготовлено уже несколько моделей, значительное количество фотографий, картин, чертежей, рисунков в общем различные отрасли производства и характер труда в них;

В санитарно-гигиеническом отделе почти закончена и экспонируется общая часть — общие сведения о санитарных и гигиенических условиях работы о охраны труда о болезненности промышленного населения в Баку, разрабатывается архив кавказского страхового о-ва, должностующий вать большое количество ценного материала о травматических и других заболеваниях бакинских рабочих;

Соответственная работа ведется и в других отделах.

В ближайшем будущем музей предполагает наиболее интересные материалы разместить в популярном виде, для чего вошел в тесное сотрудничество с художественно-графической студией Кавроста и готовит самые экспонаты, таким образом, чтобы была возможность подвешивать их цинкографической и литографической работе.

В сложной и по условиям современного момента необычайно трудной работе, ведущейся по организации музея, можно будет рассчитывать, что это дело будет доведено до конца только при условии самого к нему сочувственного отношения со стороны самих заинтересованных в нем рабочих.

По этому все товарищи, имеющие какой либо материал, иллюстрирующий жизнь азербайджанских рабочих (в частности бакинских) должны передать его музею. (Коллегия музея помещается в «Метрополе», бывш. магазин Чинчарадзе).

Таким материалом могут быть: фотографии из жизни рабочих на промыслах и т. д., остатки от различного рода аварий, различные технические изобретения по охране труда — усовершенствования, облегчающие рабочим их труд и предохраняющие их от различных опасностей в производстве. Интересны и также приобретаются музею различные материалы по истории революционного движения (официальные документы, письма революционных деятелей воспоминания их, периодическая и не-периодическая революционная пресса, материалы по истории профессионального движения и пр. пр.).

Кроме этого музей организуется библиотека, для которой приобретается соответствующая литература.

Театр.

Лекции перед спектаклем.

Наш современный театр отжил свое старое назначение, которому он служил всегда — назначению забавы и развлечения для пресыщенных жизнью и скукающих. Кто не согласится с тем, что современный театр это один из главных очагов просвещения и культуры. Конечно, в Баку, где вообще все идет медленным темпом, публика государственного театра пока еще далека от той, которая по плыву должна занимать в нем свое место, и тем не менее государственный театр единственный пока, который встал уже на настоящую точку зрения и выдвигает то, о чем даже во многих городах России только еще начинают поговаривать.

Речь идет о небольших лекциях, рефератах перед каждым спектаклем, об освещении пьесы, ее морали и значения. В то время как Петроград

готовится к первой показательной лекции перед оперой «Хованщина» советская драма в Баку перед каждой пьесой дает небольшие сообщения.

Такого рода сообщения были бы особенно желательны перед оперой, содержание которой для пролетарской массы всегда труднее понять, чем драму, и особенно эти сообщения важны в рабочих клубах, где масса нуждается в этом роде просветительных рефератах больше, чем государственного театр с его публикой, если не вполне буржуазной, то во всяком случае наиболее культурной. А в тех клубах, где масса смешана и состоит на половину из мусульман, можно было бы сообщения давать краткие и на мусульманском языке, знакомя зрителя полутно и с содержанием пьесы.

Сергей Мятенный.

Собрание журналистов.

Все журналисты, работающие или работавшие в советской прессе приглашаются на общее собрание журналистов 12-го ноября в пятницу в 11 часов утра в помещении Азербайджанской Республики, Баятская № 5, бывш. Кавказский банк.

Редакция «Коммунист», Бакинский Рабочий.

Армия должна быть одета.

Борьба на фронте разрушила уже блестящие результаты. Сейчас боевой задачей является борьба с кризисом обувным и одежным. Красная армия, стойко защищая завоевания революции, не может остаться не одетой и не обутой. Если нет возможности менять белье, разводится грязь, а грязь — мать всех болезней.

В прошлом году мы несли отчаянные потери от сыпняка, которым заразили нас отступавшие грязные колчаковская и денкинская армии.

Сейчас, в зимние месяцы сыпняк начинает поднимать голову и мы должны мобилизовать все силы для борьбы с ним.

Первая задача в этой борьбе — это снабжение Красной армии одеждой и бельем, чтобы дать возможность красноармейцу менять белье и быть тепло одетым. Этим мы

спасем для октябрьской революции тысячи дорогих жизней. Так как государственными средствами трудно справиться с этой задачей, то совнарком постановил обязать всех женщин Республики шить белье для Красной армии. Только такая мера способна спасти положение. Она должна сплотить и помочь красному фронту скорее справиться с мировыми белогвардейцами и антантовскими хищниками.

Все работницы, все частные гражданки, все крестьянки должны притти на помощь своим отцам, сыновьям и мужьям честно и стойко защищать трудовую республику от хищнических нападений антантовских белогвардейцев.

Шлите привет бойцам не словом, а рубашкой и кальсонами — это спасет их жизнь. Московская «Правда».

На промыслах.

Не целесообразно.

В целях борьбы с пожарами на промыслах нефтеком поставил вопрос об ограждении проволочными заграждениями легко воспламеняющихся открытых амбаров, где хранится часть выкачиваемой из буровых нефти. Это должно иметь целью не допускать близко к этим амбарам курящих, которые, по небрежности, могут, чему были уже случаи, бросить окурки папирос в нефтяные хранилища или возле них, что также может привести к пожару.

Вопрос об устройстве проволочных заграждений был передан на окончательное заключение союза горняков и его отделений на промыслах. Биби-эйбатское отделение посвятило особое внимание этому вопросу. По всестороннему его обсуждению, оно высказалось решительно против каких-либо заграждений. Мотивом к такому постановлению послужили следующие соображения: хотя с одной стороны, проволочные заграждения и предохраняют несколько нефтяные амбары от неосторожного обращения с огнем, но с другой — заграждения эти могут сыграть роковую роль при тушении пожаров. Они крайне затруднят быстрый доступ для тушения на место возникновения по-

жара и создадут этим серьезную угрозу распространения пожара по всему промыслу. Считаю, что в этом смысле никакие заграждения нефтепромышленных сооружений совершенно недопустимы, биби-эйбатское отделение союза горняков категорически отклонило предложение нефтекома о проволочных заграждениях на промыслах.

Не желают.

Несколько тартальщиков биби-эйбатских промыслов, распоряжением районного управления этими промыслами, должны были отправиться для работы по своей специальности на остров Святой. Распоряжение о командировке их на этот остров было вызвано недостатком на о. Святом тартальщиков. Назначенным в командировку на остров были выданы документы и было предложено отправиться по назначению. Они, однако, не исполнили этого до сих пор и не выехали.

В виду этого, районное управление биби-эйбатских промыслов обратилось в отделение союза горняков с просьбой принять меры к понуждению уклоняющихся от командировки на о. Святой тартальщиков отправиться туда на работу. Отделение союза приняло к этому меры.

В рабочих союзах.

Союз химиков.

Черногородским отделением союза работников химической промышленности подведены итоги своей деятельности за 6 месяцев, со времени восстановления в Баку советской власти. В союз вошли все рабочие и служащие всех заводов нефтеобработки и нефтепереработки, а также заводы мыловаренные, утилизационные, стекольные.

Союзом созвано 14 рабочих конференций, на которых обсуждались вопросы организационные, продовольственные и тарифные. В первое время Советской власти завкомы Черногорода сыграли огромную роль при учете материалов национализированных предприятий и их охране. После организации отделов союза была исполнена большая работа для установления контакта между администрацией заводов, сдвцами и рабочими массами. В настоящее время «спецы» и рабочие работают солидарно и для общей пользы. В союз рабочих химиков вошла секция инже-

неров и техников, оказавших большую помощь в работе союза. При их участии были организованы тарифный отдел и премиальная система, а также отделы инструкторский, производственно-экономический, охраны труда, снабжения и культурно-просветительный.

Работа производственно-экономического отдела выразилась в том, что установлена тесная связь союза с нефтькомом и совнархозом, где представители союза обсуждают производственные задачи советского хозяйства совместно и намечают меры проведения намеченного плана.

Далее союзом выработана программа и подобраны штаты для профессионально-технических курсов по всем районам. В предприятиях избраны товарищеские дисциплинарные суды, установлена дисциплина. Безпрерывная связь установлена с советом профсоюз. Были посланы инструктора в уезды для организации союзов на местах.

На железной дороге.

Работники в борьбе.

Благодаря работе молодежи и деятельности комсомолец настроение железнодорожников значительно изменилось в пользу Советской власти, так что антисоветская агитация исходящая от отдельных лиц, совершенно не имеет успеха. Тяжело отражается на рабочих квартирный кризис. Благодаря обильным дождям нередки обвалы крыш в помещениях, причем один такой обвал стоил жизни двум рабочим. Крайняя нужда в мусульманской литературе. Ежедневно происходит 2-х часовая сверхурочная работа по починке составов.

Школа.

7-го ноября на ст. Алят торжественно открыта школа первой ступени имени Октябрьской Революции. Этим заложен фундамент пролетарского творчества.

У железнодорожников.

Поправка.

В № 1 нашей газеты вкралась опечатка: заместителем председателя дорпрофсола избран тов. Иванков, а не Иванов.

Народное хозяйство.

Кожевенные товары.

В виду недостатка кожевенных товаров, дубильных веществ и других различных материалов, необходимых кожевенному отделу для снабжения бакинских рабочих и Красной армии обувью, А. С. Н. Х. командует в Персию экспедицию в составе трех лиц для приобретения путем товарообмена и покупки необходимого.

Лесное дело.

В Кубийском уезде 600 рабочих приступили к заготовке шпала и дров. Начата установка четырех лесопильных заводов. Слишком дождливая погода тормозит проведение новых ж. дорожных подъездных путей.

В Ленкоранском районе успешной работе препятствуют дожди; непролазная грязь и полное отсутствие лесозаготовительных машин к доставке коих приняты все меры.

Советский день.

Концерт.

Во вторник, 9 ноября, состоится концерт хора Рабочего клуба под управлением тов. Славяна Загорского. Начало в 8 час. вечера.

Вход для членов бесплатный, не членов 50 руб., красноармейцев — 25 рублей.

Открытие больницы.

Жители села Каала на устроенном митинге постановили ходатайствовать об открытии больницы.

Курсы сестер милосердия.

Отдел городской медицины в ближайшие дни приступает к организации курсов сестер милосердия.

Партийный клуб.

В Белом городе открыт партийный клуб имени тов. Нариманова.

Ответы на вопросы.

(Переписка с нашими читателями).

Сел. Свездлово-Низовая, тов. М. Семичеву. Жалование должно получать. Добейтесь отчета от участкового ревкома. Красноармейцу Колханову. Если желаете вернуться на железную дорогу, подайте рапорт по начальству.

Фронтнику Лене. Имейте мужество подписывать свою фамилию.

Политруку тов. Снарберу. Обратитесь через ячейку в культпросвет партия XI.